МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  СРЕДНЯЯ  ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ
 ШКОЛА № 2 села УСПЕНСКОГО. 

МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УСПЕНСКИЙ РАЙОН

КРУГЛЫЙ СТОЛ НА ТЕМУ:

«О ВЫБОРАХ ХОЧУ ВСЕ ЗНАТЬ».
СОСТАВЛЕН:

Шталь И.В. учитель истории и обществознания.

ТЕМА: «О выборах хочу все знать»
ЦЕЛЬ: 

-ознакомить учащихся с основными элементами избирательной системы РФ;

-раскрыть содержание публичной жизни гражданина его взаимоотношения с государственной властью;

-помочь учащимся получить конкретное представление о возможностях воздействия гражданина на органы власти на подготовку и принятие политических решений;

-способствовать воспитанию гражданской активности молодежи.

ОБОРУДОВАНИЕ: доска (тема урока), мультимедийная установка  (материалы по Избирательной системе РФ).

ХОД УРОКА:
ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ ознакомление с темой урока, целями.

ВВОДНОЕ СЛОВО УЧИТЕЛЯ.

Воспитание  гражданина -  важная  задача  для  всех  стран. Для  России, находящейся  на  переходной  стадии  своего  исторического  развития, она  особенно  актуальна. Наследие  прошлого, кризисные  перемены  во  всех  сферах  жизни  задают  специфику  гражданскому  образованию  в  нашей  стране.

Сегодня  положение  гражданина  России  его  отношения  с  государством  и  обществом  меняется  коренным  образом. С  одной  стороны  он  получил  большие  возможности  реализовать  себя  как  самостоятельная  личность, с  другой – возросла  его  ответственность  за  свою  судьбу  и  судьбы  других  людей.  Однако  многовековая  культура  России  сложилась  так, что  всесилие  государства, его  вмешательство  в  личную  жизнь  и  контроль  над  жизнью  общественной  привели  к  тому, что  еще  и  сегодня  россиянин  по  существу, продолжает  ощущать  себя     « винтиком» , полагая, что от  него  « ничего  не  зависит». Это  в  свою  очередь  порождает  недостаточную  политико-правовую  культуру  человека, поддерживает  представление  о  том, что  права  и  свободы – это  дар  сверху.

Для  нас – взрослых, нет  важнее  дела, чем  воспитание  души, развитие  личности, формирование  гражданина  в  вас – наших  детях. Молодость – это  время  дерзаний, время  интенсивной  учебы  и  труда. Молодым  людям  предстоит  самостоятельно  идти  по  дороге  жизни, найти  и  понять  свое  предназначение, осознать  себя  гражданами  своей  страны, достойными  ее  великих  традиций. Для  этого  необходимы  упорство  и  инициатива, мужество  и  бесстрашие, трудолюбие  и  ответственность.

И  надо  помнить, что  именно  ваша  созидательная  деятельность – гарант  не  только  личного  успеха, но  развитие  и  процветание  нашей  Родины.

Проблема  участия  молодых  избирателей  в  выборах  имеет  большое  общественное  и  политическое  значение. Тесная  взаимосвязь  избирательных  комиссий  с  молодым  поколением  избирателей  особенно  актуальна  в  условиях  развития  и  совершенствования  в  России  избирательного  законодательства.

Взаимодействие  с  избирательной  комиссией, депутатами, Молодежным  советом  дают  Вам  возможность  соприкоснуться  с  основами  демократии, избирательными  правами  граждан  в  нашей  стране, позволит  повысить  вашу  правовую  и  политическую  культуру, гражданскую  активность.


Мы  хотим, что  бы  вы,  выйдя  из  стен  родной  школы,  смогли  активно  участвовать  в  общественно – политической  жизни  родного  села, страны.

Сегодня  вы -  школьники, а  завтра  созидатели  благополучия  Кубани, России. Будущее, как  известно,  принадлежит  молодежи. От  уровня  политической  культуры  и  гражданской  активности  наших  молодых  людей  во  многом  зависит  процветание  нашего  района, развитие  демократического  общества. Занимай  активную  жизненную  и  общественно -  политическую  позицию.

Посещай  выборы!  Запомни!  Твой  голос  может  стать  решающим!

ВЫСТУПЛЕНИЯ УЧАЩИХСЯ:  ознакомление с основными элементами избирательной системы РФ.

ИСТОЧНИКИ ИЗБИРАТЕЛЬНОГО ПРАВА.

Избирательное право Российской Федерации имеет свои источники. Ими являются нормативные акты, в которых содержатся конституционно-правовые нормы, определяющие порядок проведения выборов. К числу таких источников относятся: 
1. Конституция Российской Федерации, конституции республик в составе Российской Федерации; уставы краев, областей, городов федерального значения, автономной области, автономных округов.

2. Федеральный Закон от 10.01.2003 г. № 19-ФЗ «О выборах Президента Российской Федерации». 

3. Федеральный закон от 12.06.2002 г. № 67-ФЗ (в редакции Федерального закона от 12.08.2004 г. № 99-ФЗ) «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской
Федерации»; другие федеральные законы, а также законы субъектов Российской Федерации, подробно регламентирующие организацию и порядок выборов в различные органы государственной власти и местного самоуправления.

4. Указы и распоряжения Президента Российской Федерации,
акты глав администраций и других руководителей исполнительных
органов субъектов Российской Федерации по вопросам организации и
проведения выборов.

Основу избирательной системы и избирательного права Российской Федерации составляют основные гарантии избирательных прав граждан Российской Федерации, обеспечивающие свободное волеизъявление граждан на выборах. Ядром этих гарантий являются принципы участия граждан Российской Федерации в выборах.
Под избирательной системой в Российской Федерации понимается порядок выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, в иные федеральные государственные органы, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с федеральными законами, используемый при выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, а также при выборах в органы местного самоуправления, проводимых в соответствии с федеральными законами, законами и иными нормативными правовыми актами законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации.

 Этот порядок определяется конституционно-правовыми нормами, которые в своей совокупности образуют избирательное право. Следовательно, избирательная система и избирательное право тесно связаны между собой, хотя отождествлять их нельзя.
Являясь совокупностью конституционно-правовых норм, избирательное право образует важную составную часть конституционного права Российской Федерации, его важнейший институт и регулирует такие важные общественные отношения, как отношения, складывающиеся при выборах Президента Российской Федерации, депутатов законодательных (представительных) органов власти федерации и ее субъектов, а также при выборах в исполнительные органы власти и органы местного самоуправления. Термин "избирательное право" используется не только для обозначения одного из конституционно-правовых институтов, но и как название одного из субъективных прав российских граждан. В последнем случае реализуется активное избирательное право - право избирать, т.е. право граждан Российской Федерации участвовать в выборах в органы государственной власти и выборные органы местного самоуправления; и пассивное избирательное право - право избираться, т.е. право граждан Российской Федерации быть избранными в органы государственной власти и в выборные органы местного самоуправления.

Порядок организации и проведения выборов, основные стадии избирательного процесса.

Граждане Российской Федерации участвуют в выборах на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. 
Всеобщим является такое избирательное право, когда все взрослые граждане имеют право участвовать в выборах. Гражданин Российской Федерации, достигший 18 лет, вправе избирать, а по достижении возраста, установленного Конституцией Российской Федерации, Федеральным законом об основных гарантиях избирательных прав граждан Российской Федерации и иными федеральными законами, законами и иными нормативными правовыми актами законодательных (представительных) органов государственной власти и в выборные органы местного самоуправления.
Гражданин Российской Федерации может избирать и быть избранным независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям.
Не имеет права избирать и быть избранным граждане, признанные судом недееспособными, или граждане, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда.
Законами и иными нормативными актами могут устанавливаться дополнительные условия приобретения гражданином Российской Федерации пассивного избирательного права, связанные с достижением им определенного возраста или со сроком его проживания на определенной территории Российской Федерации. 

Устанавливаемый возраст кандидата не может быть менее 21 года при выборах в органы государственной власти субъектов Российской Федерации, 30 лет при выборах главы исполнительного орана государственной власти (Президента) субъекта Российской Федерации и 21 года при выборах главы местного самоуправления; сроки обязательного проживания на указанной территории не могут быть менее одного года.
Существуют ограничения связанные со статусом депутата, в том числе – с невозможностью находиться на государственной службе, заниматься другой оплачиваемой деятельностью.
Выборы, проводимые в России, являются равными. Это означает, что каждый избиратель имеет один голос и все избиратели участвуют в выборах на равных основаниях. Избиратель не может быть включен более чем в один список избирателей; он голосует лично и для получения избирательного бюллетеня требуется предъявление документа, удостоверяющего личность избирателя, а в списке избирателей делается отметка о выдаче избирательного бюллетеня. Ни один избиратель не имеет каких-либо преимуществ перед другим избирателем, а избирательные права всех российских граждан в равной мере охраняются законом.
Выборы в Российской Федерации являются прямыми. Прямое избирательное право означает, что избиратели голосуют на выборах за или против кандидатов (списка кандидатов) непосредственно.
Прямое избирательное право отличается от непрямого, которое может быть двух видов - косвенным и многостепенным. При косвенном избирательном праве избиратели выбирают выборщиков, которые, в свою очередь, избирают представителей или каких-либо иных лиц. Суть многостепенного избирательного права состоит в выборах представителей в вышестоящие представительные органы нижестоящими.
Важным преимуществом прямых выборов является то, что все избираемые органы государственной власти являются непосредственно представительными органами народа. Тем самым создается возможность постоянной тесной связи этих органов с избирателями, постоянного контроля населения за их работой.
Голосование на выборах является тайным. Это означает, что исключается возможность какого-либо контроля за волеизъявлением избирателей. Избирателю предоставляется возможность использовать особую комнату или закрытую кабину для заполнения избирательного бюллетеня. В этих помещениях во время запрещается присутствие кого бы то ни было, включая и членов избирательной комиссии. Бюллетень опускается в избирательный ящик лично.
Участи в выборах является добровольным. Никто не вправе оказывать воздействие на гражданина с целью принудить его к участию или неучастию в выборах, а также на его свободное волеизъявление. Свободное волеизъявление избирателей во время выборов обеспечивается и тем, что проведение агитации в день выборов в помещении для голосования не допускается.
Все граждане Российской Федерации, обладающие на день голосования активным избирательным правом, включаются в списки избирателей. 

Список избирателей представляется для всеобщего ознакомления и дополнительного уточнения не позднее, чем за 20 дней до дня выборов.
В Российской Федерации используется территориальный принцип организации выборов. Выборы производятся по избирательным округам.
Избирательный округ избирательная территориальная единица, образуемая в порядке, устанавливаемом законодательством для проведения выборов. 
Для проведения голосования и подсчета голосов избирателей образуются избирательные участки. Избирательные участки образуются главой муниципального образования по согласованию с соответствующими избирательными комиссиями с учетом местных и иных условий, в целях создания максимальных удобств для избирателей из расчета не более 3000 избирателей на каждом избирательном участке и не позднее чем за 30 дней до дня выборов.
Избирательными называются комиссии, организующие проведение выборов Президента Российской Федерации, депутатов Государственной Думы, в иные федеральные государственные органы, предусмотренные Конституцией Российской Федерации и избираемые непосредственно гражданами Российской Федерации в соответствии с федеральным законом, выборов в органы государственной власти субъектов Российской Федерации и в выборные органы местного самоуправления. Избирательные комиссии в Российской Федерации обеспечивают реализацию и защиту избирательных прав граждан, осуществляют подготовку и проведение выборов.
Центральная избирательная комиссия Российской Федерации действует на постоянной основе и является юридическим лицом. Она осуществляет руководство деятельностью избирательных комиссий по выборам в соответствии с существующим законодательством, а также по проведению референдума Российской Федерации.
Деятельность избирательных комиссий осуществляется гласно и открыто. На заседаниях избирательной комиссии вправе присутствовать кандидаты и их доверенные лица, представители избирательных объединений и средств массовой информации.
Деятельность избирательных комиссий осуществляется на основе коллегиальности. При подготовке и проведении выборов избирательные комиссии в пределах своей компетенции не зависимы от государственных органов и от органов местного самоуправления.
Право выдвижения и регистрации кандидатов (списка кандидатов) принадлежит избирательным объединениям и непосредственно избирателям, в том числе по месту работы, службы, учебы и жительства.
Предвыборная агитация - деятельность граждан Российской Федерации, кандидатов, избирательных объединений, избирательных блоков, общественных объединений, имеющая целью побудить или побуждающая избирателей к участию в выборах, а также к голосованию за тех или иных кандидатов (списки кандидатов) или против них.

Государство обеспечивает проведение предвыборной агитации в соответствии с федеральными законами. Кандидатам и избирательным объединениям гарантируются равные условия доступа к средствам массовой информации. В предвыборной агитации не могут участвовать члены избирательных комиссий, государственные органы, органы местного самоуправления, должностные лица государственных органов и органов местного самоуправления, не являющиеся кандидатами.

Избирательные комиссии обязаны обеспечить равные возможности для всех кандидатов при проведении предвыборной агитации.

Не допускаются злоупотребления свободой массовой информации, агитация, возбуждающая социальную, расовую, национальную или религиозную ненависть и вражду, призывы к захвату власти, насильственному изменению конституционного строя и нарушению целостности государства, пропаганда войны.
В случае совершения указанных нарушений избирательная комиссия вправе обратиться в суд с предложением об отмене решения о регистрации кандидата (списка кандидатов). Такое предложение рассматривается судом в трехдневный срок.
Избирательные комиссии осуществляют контроль за соблюдением установленного порядка проведения предвыборной агитации.
Предвыборная агитация начинается со дня регистрации кандидатов и прекращается за один день до дня выборов. В течение трех дней до дня выборов, включая день голосования, опубликование результатов опросов общественного мнения, прогнозов результатов выборов и иных исследований, связанных с выборами, не допускается.
Голосование на выборах в Российской Федерации проводится, как правило, в один из календарных выходных дней.
Голосование проводится путем нанесения избирателем в избирательном бюллетене какого-либо знака в квадрате (квадратах), относящемся к кандидату (кандидатам) или списку кандидатов в пользу которых сделан выбор, либо к позиции «против всех кандидатов (списка кандидатов)».
Каждый избиратель голосует лично, голосование за других лиц не допускается. Избирательные бюллетени выдаются избирателям, включенным в список избирателей, по предъявлении паспорта или иного документа, удостоверяющего их личность. Участковая избирательная комиссия обязана обеспечить всем избирателям возможность участвовать в голосовании, в том числе лицам, которые по состоянию здоровья либо по другим уважительным причинам не могут прибыть в помещение для голосования. В этих целях в участковой избирательной комиссии должно быть необходимое количество переносных избирательных ящиков, которое определяется решением окружной избирательной комиссии. Заявление о предоставлении возможности проголосовать вне помещения для голосования должно быть подтверждено избирателем в письменной форме по прибытии к нему членов участковой избирательной комиссии. Члены этой комиссии, выезжающие по заявлениям, получают под роспись избирательные бюллетени в количестве, соответствующем числу заявлений. Данные об избирателях, проголосовавших вне помещения для голосования, дополнительно вносятся в список. При проведении голосования вне помещения для голосования вправе присутствовать избиратели. Организация голосования вне помещения должна исключать возможность нарушения избирательных прав гражданина, а равно искажение волеизъявления избирателя.
Избирательные бюллетени заполняются избирателем в специально оборудованных кабине или комнате, в которых не допускается присутствие иных лиц. Избиратель, не имеющий возможности самостоятельно заполнить бюллетень, вправе воспользоваться для этого помощью другого лица, не являющегося членом участковой избирательной комиссии или наблюдателем. Избирательный бюллетень должен содержать печать участковой избирательной комиссии или подписи не менее двух ее членов. Получение избирательного бюллетеня избиратель удостоверяет своей подписью в списке избирателей.
Заполненные избирательные бюллетени опускаются избирателями в избирательные ящики, которые должны находиться в поле зрения членов участковой избирательной комиссии и наблюдателей.
Подсчет голосов избирателей осуществляется членами участковой избирательной комиссии с правом решающего голоса на основе поданных избирателями избирательных бюллетеней. При подсчете голосов участковая избирательная комиссия признает недействительными избирательные бюллетени, по которым невозможно установить волеизъявление избирателей, а также избирательные бюллетени неустановленной формы. Члены участковой избирательной комиссии подсчитывают и заносят в протоколы результаты подсчетов бюллетеней.
После подсчета голосов избирателей участковая избирательная комиссия заполняет протокол об итогах голосования.
Далее составляется протокол окружной избирательной комиссией, который подписывается всеми присутствующими членами окружной избирательной комиссии с правом решающего голоса.
Окружная избирательная комиссия признает выборы недействительными, если допущенные при проведении голосования или установлении итогов голосования нарушения не позволяют с достоверностью установить результаты волеизъявления избирателей. 

Официальное опубликование результатов выборов, а также данных о количестве голосов избирателей, полученных каждым из кандидатов (списков кандидатов), голосов, поданных против всех кандидатов (списков кандидатов) осуществляется соответствующей избирательной комиссией не позднее одного месяца со дня голосования.
Официальное опубликование полных данных о результатах выборов осуществляется в течение трех месяцев со дня голосования.
Действующее законодательство о выборах предусматривает ответственность за нарушение избирательных прав граждан. Лица, препятствующие путем насилия, обмана, угроз, подлога или иным способом свободному осуществлению гражданами Российской Федерации права избирать и быть избранными, либо лица, распространяющие заведомо ложные сведения о кандидатах или совершающие иные действия, порочащие честь и достоинство кандидатов, а также лица, проводящие агитацию в день выборов либо препятствующие работе избирательных комиссий или голосованию на избирательных участках, несут уголовную, административную либо иную ответственность в соответствии с федеральным законодательством.

СЛОВО УЧИТЕЛЯ: Мы с вами ознакомились с основными положениями избирательной системы РФ.
10 мин в конце урока написание наказов депутатам.

ИТОГИ круглого стола: давайте помнить, что от нас с вами зависит наше будущее нужно понимать, что наш голос может решить ВСЕ!
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