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      Система работы школы с молодыми специалистами и студентами во время педагогической практики является частью общей системы работы администрации и научно – методической службы учреждения с педагогическими кадрами.
       Становясь частью школы, молодой специалист и студент ВУЗа непроизвольно усваивает в своей работе сложившиеся традиции, живет в этом микроклимате, который царит в общеобразовательном учреждении.

        За молодыми специалистами и студентами – практикантами педагогическим советом школы закрепляются опытные педагоги, которые должны помочь в первую очередь:
· Адаптироваться начинающим педагогам в коллективе;

· Становлению их самоутверждения и формирование профессионального почерка, стиля;

· Установление отношений сотрудничества и взаимодействия между молодыми специалистами и опытными педагогами;

· Организация и проведение научно – методической работы по проблемам современного образования;

· Проведение различных конференций, выставок, семинаров с привлечением интеллектуального потенциала молодых учителей (студентов).
       Мне, как учителю, эффективной формой организации помощи молодым педагогам является проведение «Мастер – класса», где я делюсь накопленным опытом по изучению и внедрению в практику работы новых педагогических технологий (первая часть – теоретическая, вторая – практическая). Я приглашаю коллег на свой урок, где отрабатываются наиболее сложные элементы методик, приемы и этапы  педтехнологий. Задача опытного педагога заключается в том, чтобы молодой специалист или студент ощущали себя комфортно, чтобы они увидели перспективу своего развития, создания атмосферы творчества.
        Вторая задача:

· Отслеживание результатов работы молодого учителя, студента;

· Диагностика успешности работы молодого учителя;

· Организация разработки молодыми специалистами учебных материалов и методик, которые они используют в учебном процессе;

· Формирование сети свободного информационного обмена в области предмета, который преподает молодой специалист или студент – практикант;
· Присутствовать на занятиях своих коллег (с их предварительного согласия);

· Знакомить молодых педагогов с локальными актами школы (Устав школы и др.);

· Работа с документацией (ведение журналов, оформление итогов четверти, практики);

· Формировать индивидуальный стиль творческой деятельности молодого учителя (оценки успешности учебной работы с точки зрения учащихся и родителей);
· Развитие инициативы, снижение общей тревожности, готовности к самостоятельной работе с учащимися, родительской общественностью, педагогическим коллективом;

· Формирование у молодых специалистов потребности в непрерывном самообразовании.  
       Молодой специалист, на работу с которым в период его профессионального становления ни школа, ни опытные педагоги не жалели ни сил, ни времени, органично вольется в коллектив, станет его гордостью.

