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Учебно – трудовая деятельность школьников при изучении технологии протекает в различных организационных формах. Под организационной формой обучения понимают способы организации ученического коллектива для учебной работы и руководства деятельностью обучаемых, а также структуру построения учебных занятий.                                                                                                                
Организационные формы определяются целями и задачами обучения, количеством обучаемых, особенностями содержания конкретных разделов программ по технологии, материально техническим  обеспечением школьных мастерских. Следовательно, выбор организационных форм зависит от различных факторов, и только учитель технологии принимает решение, каким образом должна быть организована работа на данном занятии.                                                      
На уроках технологии используются  три основные формы организации учебно-трудовой деятел,ьности учащихся : фронтальная, звеньевая и индивидуальная. Каждая из них имеет свои достоинства и недостатки.

Фронтальная форма  организации заключается в том, что все ученики выполняют одинаковое задание. Учителю при этом легче работать: вводный инструктаж, объяснение особенностей    предстоящей работы ,предупреждение о типичных ошибках обращены ко всей группе, проще контроль, удобнее сравнить степень продвинутости у разных учеников. Если материальная база мастерских позволяет организацию фронтального обучения (достаточно инструментов, приспособлений, оборудования), эту форму можно считать основной. Тем не менее она не лишена недостатков.                                                                                                                                                                                
Прежде всего, фронтальное обучение не считается с различиями в подготовленности отдельных учащихся, вследствие чего нарушается общий темп работы. Поскольку каждый ученик от начала до конца выполняет все операции сам, не формируются представления о характере разделения труда на современном производстве.

Звеньевая форма организации обучения школьников предполагает разделение их на группы по нескольку человек. Характерно то, что каждая группа при этом выполняет свое задание (они могут разниться).Правила такого обучения достаточно просты, но их соблюдение несомненно важно для успеха.                                                                                                                                           
                                                                    
Состав звеньев относительно постоянен. Учащиеся входят в них,руководствуясь в основном взаимными симпатиями, общими интересами. Однако учитель должен стремиться к тому, чтобы звенья оказались сравнительно равноценными по силам. В каждом из них выделяется старший который руководит общей работой. Но, разумеется, общее руководство и контроль при этом остаются за учителем.                                                                                                                                                   
Возникает вопрос: может ли педагог формировать звенья по собственному усмотрению? Такой вариант возможен. При этом можно руководствоваться советами.

1. Прежде чем приступить к распределению учащихся по группам, постарайтесь как можно лучше узнать каждого из них. Сравните свое  мнение об учениках с мнением других учителей и родителей.

2. Прежде чем приучать учеников к групповой работе, их нужно научить работать самостоятельно.

3. Работу в группах следует вводить постепенно, чтобы дать ученикам время, необходимое для приспособления к новым условиям.

4. Группируйте учеников в соответствии с их индивидуальными способностями.

5. Проверьте, все ли ученики хорошо знают принципы и обязанности членов группы.

Применительно к обучению технологии представляется, что звеньевая форма организации работы учащихся особенно приемлема при выполнении проектов.Естественно, что в этом случае усложняется руководство учебным процессом со стороны учителя, которому приходится одновременно осуществлять контроль не только за несколькими разнообразными работами, но и за характером деятельности каждого из учеников в группах.


Однако достоинства этой организационной формы очевидны. Она создает у школьников общее представление об организации труда работающих на производстве.Группа может решать серьезные задачи, работая над более серьезными объектами труда, что повышает интерес учащихся к делу. И наконец, это по существу единственно возможный вариант организации обучения в тех случаях, когда недостает оборудования.


Индивидуальная форма организации работы учащихся применяется сравнительно редко и связана с выполнением каждым из них различных заданий.Она позволяет в большей мере учитывать уровень подготовленности и другие особенности обучаемых, создает условия для успеха и удовлетворения от результатов своего труда, помогает освоить учебную программу без психологического травмирования. Однако учителю значительно сложнее обеспечить руководство большим количеством различных работ, а учащиеся не имеют возможности сотрудничать со своими товарищами.                                                                                                                     
При звеньевой или индивидуальной организации учебной трудовой деятельности учащихся составляют график их перемещения по оборудованию. Звенья должны иметь равное количество учащихся; длительность каждого из периодов их перемещения определяется программой; общий период, на который составляется график, равняется произведению количества звеньев на длительность одного периода перемещения ученических звеньев.                                                                                                                                             
Учителю не просто контролировать учебный процесс, когда часть группы трудится над одним заданием, а другие проходят обучение по скользящему графику. В этом случае методически оправдано применение письменных инструкций, которые содержат достаточно подробные указания с обязательным самоконтролем обучаемых.
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